



# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCION Y ADMINISTRACION: Calle de Carranza, 20. APTADO 67. TELÉFONO 1377-1. CANTON 1.50. - Sección plana, 0.05. - Sección color, 0.10. - Sección de anuncios, 1.50. - Sección de avisos, 0.10. - Sección de corrección, 0.10. - Sección de distribución, 0.10. - Sección de impresión, 0.10. - Sección de encuadernación, 0.10. - Sección de transporte, 0.10. - Sección de otros servicios, 0.10.

## DEL MOMENTO

### Rasgos liberales

No todo hay que echarlo a la cuenta de las defeciones, las traiciones y las apostasías indecentes en estos tiempos de la máxima renovación universal. Cábemos a las almas sinceras y añelantes de progreso el consuelo inapreciable de ver que, en el torbellino esclarecedor de las inundadas pasiones a que han dado origen los malaventurados—malaventurados por lo que tienen de desesplorada actualidad; mas plenamente consoladores por el germen saludable de renovación que encierran—tiempos traídos por los vaivenes de la guerra monstruosa, no faltan espíritus nobles y generosos que, aunque colocados por la acción inconfundible del propio e indiscutible mérito en las cimas de la sociedad actual, no se avienen a transigir con la mentira y el error, por lo mismo que son altamente perjudiciales para la colectividad, y se aprestan a figurar dignamente entre los ciudadanos que quieren jergarse la última carta en esa noble y ejemplar empresa de contribuir a la vindicación de los fueros de la justicia social, hollados miserablemente por todos los entes encanallados, incapaces de darse cuenta exacta de lo precario de la hora actual para todos los hombres inspirados por la luz de la conciencia pura.

Llenos estamos de mezquindades y de bajezas, de cobardías y de asquerosas deserciones del verdadero campo del honor social. Pero, felizmente para todos, hasta para aquellos miserables que no vacilan en hacer motivo de granjería personal de todos los acaecimientos de la vida, por sagrados que sean, no nos faltan hombres veraces y plenamente documentados en toda suerte de especialidades intelectuales, que se hallan prestos a defender con energía y con la potencialidad de sus luces y de su experiencia probada en los mil azares de la vida la causa santa de la justicia social. Y debemos gratitud a esos hombres integérrimos, primeramente, por la cooperación brillante y eficaz que aportan a la causa de la salvación de todos, y en segundo término, por la sublimidad encerrada en el gesto honroso, pleno de espiritualidad, libérrimo a más no poder, que desinteresadamente han sabido realizar en estos días tan propensos al ejercicio de la más indecente ge nuflexión. Y expliquémonos.

Yo quiero aludir en estas líneas a ese bello y consolador rasgo llevado a efecto, con motivo de la singular batalla entablada entre los obreros todos—intelectuales y manuales—afectos al muy importante ramo de las Artes gráficas, y las mezquinas y misonieftas Empresas que bullen y engordan a expensas del trabajo brutal de todos nuestros compatriotas, empleados en la culta tarea de llevar auras de civilización, de moral social y de progreso por todos los

confines de esta nuestra derrengada y saqueada patria española. En esa magnífica huelga, en la que tan admirablemente se está poniendo de manifiesto la entereza de las clases trabajadoras de nuestra sociedad, al par que el grado de compenetración espiritual que van alcanzando todos cuantos sufren la brutal tiranía inherente al infame régimen del salario—oprobio perenne de la sociedad perversa de nuestros días—, ha descollado, precisamente por lo inusitado, por lo desacomodado entre nosotros, el rasgo generoso realizado por los obreros de la inteligencia al disponerse a hacer causa plenamente común con sus hermanos menores, los obreros del músculo empleados en la confección de las hojas portadoras de la cultura universal por los ámbitos de la pobre nación española. Y esto es altamente simpático y lisonjero.

Nada más consolador que esa intimidad espiritual sellada entre los trabajadores manuales y los que se ven obligados a entregar los frutos de su tortura mental a la voracidad de las Empresas misonieftas, matadoras de la energía de todos los súbditos susceptibles de realizar algún esfuerzo tendiente al bien colectivo. Esas plumas brillantes y maestras—Zozaya, Zulueta, Lezama, Oteiza...—, que descienden de su altura magistral para codearse con los ciudadanos de las manos callosas e ir conjuntamente a la conquista de la justicia para toda la clase difundidora de la cultura patria, nos da la sensación verídica del poder irresistible de la solidaridad cuando ésta encarna en hombres inspirados por el sentimiento de la nobleza, común a todos los ciudadanos sin distinción de jerarquías sociales o de merecimientos intelectuales.

Y ese rasgo generoso lo es en grado incomparable porque nos demuestra que esos nobles ciudadanos son plenamente consecuentes consigo mismos, puesto que han puesto en magnífica evidencia su rectitud de criterio al obrar conforme al plan de conciencia íntima a que hubieron de someter a los frutos de su inteligencia privilegiada durante su largo apostolado de liberalismo ideológico. Es decir, que han sabido ser perfectamente liberales cuando los azares de la vida les han puesto en el trance de llevar a cabo la experimental transición de trocar en hechos reales los postulados de su magisterio libertador de conciencias torturadas por los secuaces del régimen de tiranía absoluta.

Con guías de tan alto sentido moral bien merece la pena de tomar parte activa en la lucha entablada contra los poderes opresores.

Juan DE TASO

San Sebastián.

### Las alarmas de estos tiempos

El Debate publica una carta de su corresponsal en Alemania, en la que se trata de la «censura roja» que allí se ejerce y que va a adquirir vuelos extraordinarios, con verdadero horror para nuestros clericales, que antes tenían por admirable y divino cuanto salía de Alemania. Y tales cosas escribe el corresponsal aludido contra la censura roja, que el propio Debate se entusiasma y añade una coletilla por su cuenta para excitar a sus lectores españoles a combatir las doctrinas revolucionarias que conducen a extremos tan tremendos como ese de la censura obrera contra la censura oficial y contra las calumnias y las injurias de los enemigos del pueblo. Es un grito de alarma que lanza el órgano católico. Y para que se vea claramente a quién amenaza el peligro que señala, dice:

«El peligro para las clases altas y medias, para sus opiniones religiosas y sociales, para sus derechos, para sus intereses legítimos, para sus afectos más caros, para su independencia, para su vida, es enorme. Está claro, ¿verdad? Las clases altas y medias son las que defienden los católicos. Para la clase baja, la trabajadora, no tienen más que infundios, amenazas y coacciones. Por eso los de abajo hacen bien en practicar, siempre que puedan, la censura roja y otras cosas, mientras llega el momento de suprimir las clases altas y medias y con ellas a sus interesados defensores.»

### Sublevación en la India

LONDRES, 25.—Según un comunicado del virrey de las Indias, ha habido un combate entre las tropas británicas y las tribus Maesuds y Waziris. Doscientos cuarenta y cinco soldados ingleses han sido muertos o heridos.

### Los agricultores de Andalucía

En Cambil (Jaén) el alcalde y la fuerza pública a su mando están persiguiendo a los obreros asociados, porque éstos exigen el cumplimiento de las bases que sirvieron para terminar la huelga de campesinos que comenzó el día 8 del actual.

Con una mala fe notoria, el citado monterilla, a quien protege su hermano, que desempeña el cargo de administrador de los herederos de la condesa de Bornos, al terminar la huelga llenó el pueblo de guardia civil e incitó a los patronos para que no cumplieran lo pactado con la Sociedad obrera, que consiste en pagar a los hombres cuatro pesetas de jornal, y dos a las mujeres, con objeto de provocar un choque entre la mencionada fuerza y los obreros. Esto no ha sucedido por la prudencia demostrada por los trabajadores.

Se ordena, de acuerdo con el alcalde, cacheos molestos y atropellos a los obreros asociados; se ha prendido al presidente de la Sociedad del anejo de Cambil llamado Albuñuel, y se ha escarneoado a los trabajadores, obligándoles a salir de las peluquerías con media cara afeitada para ser registrados.

Se amenaza con dar palizas a los que se niegan a trabajar por menos precio de lo estipulado, y, en resumen, se hace cuanto se puede por ayudar al monterilla.

Estos actos de violencia y protección descarada al fuerte darán su fruto. Podemos lamentar el perjuicio que ocasionan a los que tienen la desgracia de sufrir tamaños atropellos; pero en la conciencia de cada ciudadano quedan grabados para siempre, haciendo que se incline toda su simpatía por la víctima y dejando que penetre en su alma un sedimento de odio contra los que alardean de bravos cubiertos con un uniforme.

## Las elecciones municipales

### En Madrid hay que elegir dos nuevos candidatos.

Habiendo renunciado a ser candidatos los compañeros Verdes Montenegro y Toribio Pascual, se convoca a los afiliados para que elijan dos camaradas con objeto de completar la candidatura socialista en las próximas elecciones municipales de Madrid.

La antevotación se verificará mañana, sábado, día 27, de nueve a doce de la noche, y el domingo, día 28, de diez a doce de la mañana. A esta hora comenzará el escrutinio.

Se ruega a los compañeros que acudan a la antevotación.

### Los socialistas de Chamartín irán solos a la lucha.

La Agrupación Socialista de Chamartín de la Rosa ha acordado acudir a las elecciones municipales sin factor ni alianzas con ningún partido burgués.

La antevotación en este Ayuntamiento se celebrará el primer domingo de Enero.

## LA POLÍTICA

### Los Consejos de hoy.

Después de la calma de estos días entrará la política en una fase animadísima.

Hoy hay dos Consejos de ministros. El primero se celebrará por la mañana en Palacio, y el segundo, por la tarde, en la Presidencia.

En el último han de tratarse asuntos importantes, tales como el de las tarifas ferroviarias, conflictos sociales y problema militar.

### Consejo de ministros.

El Consejo de ministros convocado para esta tarde a las cinco, ha comenzado a las cuatro.

A la entrada, el Sr. Garnica dijo a los periodistas que el planteamiento en la cárcel de Barcelona había tenido como causa que no se les dejara salir a los presos de las celdas.

El Sr. Terán lamentó haberse visto en la necesidad de derogar la real orden autorizando la exportación de 15.000 toneladas de arroz a cambio de 20.000 de trigo.

El general Villalba se limitó a manifestar que llevaba algunos expedientes.

El Sr. Bugallal dijo que si había tiempo trataría de algunos asuntos de su departamento.

Los demás ministros no dijeron nada de interés.

## Bos siniestros ferroviarios

LINARES, 26.—En el cruce de la vía férrea de Linares a La Carolina con el tranvía eléctrico de Linares a la fundición «La Tortilla» han chocado un tren y un tranvía. La máquina del tren enganchó al tranvía, lo volcó y lo arrastró hasta veinte metros de distancia del sitio del encuentro.

El tranvía quedó destrozado y la máquina descarriló.

El cobrador del tranvía y cuatro viajeros de éste resultaron heridos de consideración. El conductor del tranvía apareció muerto debajo del tercer coche del tren.

Ha sido preciso levantar el coche para sacar el cadáver. Lemábase el conductor Angel García y se había casado hace tres meses.

Parece que la causa del accidente ha sido una imprudencia del conductor del tranvía, que quiso pasar por el cruce sin esperar el paso del tren.

El Juzgado y una sección de la Cruz Roja marcharon al lugar del suceso para instruir diligencias aqúel y para trasladar a los heridos ésta.

ALICANTE, 26.—En las proximidades de Monóvar han chocado un tren de mercancías y otro de viajeros.

Hay muy escasas y deficientes noticias del siniestro; pero se sabe que resultaron once heridos graves: un maquinista, dos fogoneros y ocho viajeros.

## Las siete horas en las minas

OVIEDO, 24.—Se ha reunido la Comisión mixta de obreros y patronos, acordando implantar en 1.º de enero la jornada de siete horas de trabajo en el interior de las minas, horas que serán consecutivas hasta que se vuelva a reunir la Comisión el 15 de enero y acuerde la duración del descanso intermedio.

En algunos grupos mineros, y como vía de ensayo, rige ya la jornada de siete horas, que el Sindicato minero asturiano conquistó durante la pasada huelga del mes de septiembre.

## EL PROBLEMA DEL PAN

### El ministro devolverá las tahonas

La serie de combinaciones que desde hace tiempo vienen practicando los patronos tahoneros van a dar los resultados apetecidos por los que durante tanto tiempo defraudaron al pueblo.

Desde que abandonó el ministerio de la Gobernación el anterior ministro, todo ha cambiado en este asunto. Hasta el mismo marqués de Grijalba, que sustituyó en el Gobierno civil al Sr. Maristany porque éste no prestaba el debido calor a la organización del suministro de las tahonas, también se inclina del lado de los patronos panaderos para que se salgan con la suya.

Pero ya el ministro de la Gobernación, el maurista Sr. Fernández Prada, ha hablado claro diciendo que está celebrando conferencias con los patronos y que se va a la solución del conflicto del pan en el sentido de devolver las tahonas a sus anteriores dueños, a esos que tantos y tan graves daños llevan producidos al pueblo de Madrid.

Cuando la opinión pública comenzaba a creer que en lo del pan se había hecho un escarmiento a los ladrones y que este pudiera ser un camino para llevar a la orga-

nización la industria, resulta que todo vuelve a su estado anterior, y ¡a seguir viviendo!

El pueblo de Madrid debe saber que en este pleito ha habido una gran cantidad de intereses en contra del vecindario, intereses que han venido colaborando conjunta o aisladamente, de una manera pasiva o activa, hasta que los patronos se salen con la suya.

Y en frente de esos intereses confabulados se ha visto claramente que en las pocas tahonas a cuyo frente están los elementos obreros, el pan se hace bueno, con su peso, y además se gana dinero en dichas tahonas.

Y esto prueba con toda evidencia que los obreros panaderos están capacitados para organizar y dirigir la industria, y que ésta daría excelentes resultados si se municipalizara. Pero esto no se hace porque en el Ayuntamiento, no sólo se ha demostrado incapacidad administrativa, sino que predomina una serie de intereses particulares que favorecen enormemente a los tahoneros.

Por eso triunfan los de la confabulación.

## LA EPIDEMIA DE FIEBRES

### Una verdadera vergüenza.

A pesar de todas las negativas oficiales, de todos los optimismos imbéciles de las autoridades, los enfermos de fiebres tifoideas aumentan en Madrid en proporciones realmente alarmantes.

En el Hospital General, la continua llegada de atacados ha dado lugar a lo que tantas veces hemos denunciado: a que no haya camas suficientes, y se han tirado colchones en el suelo, donde se amontonan los enfermos.

Esto es sencillamente bochornoso y da una idea bien pobre de nuestra capacidad.

Anoche el ministro decía, en presencia de la rapidez con que la epidemia se extiende, que no hay motivo de alarma, porque el reciente informe del Laboratorio municipal se dictamina en sentido favorable para las aguas del Lozoya.

El que no hayan sido reclamadas camas en los pabellones Docker es otra causa de optimismo oficial, y, naturalmente, también el que no se trate de tifus exantemático es motivo de esperanza para el ministro.

Las fiebres tifoideas son evidentemente malas... ¡pero peor sería el cólera! He aquí toda la lógica ministerial.

Ahora se van a girar visitas de inspección por los pueblos que bordean el Lozoya. ¡A buena hora!

Lo importante es evitar la declaración de epidemias y no esperar a que se den vergüenzas como las de los asesinatos de la Inclusa, y como la de la epidemia de tifoidea en el Asilo de Vallehermoso, y como ésta que actualmente se desarrolla por la indeseada que se nos tiene.

¿Cuándo se va a establecer ese célebre hospital de epidemias?

¿Cuándo va a ser la inspección sanitaria algo eficaz que sirva para algo más que no sea mantener un tinglado burocrático perfectamente inútil?

## CONTRA UNOS CONCEJALES SOCIALISTAS

### La Comisión provincial de Jaén anula injustamente unas elecciones municipales.

BEGÍJAR, 26.—A la Agrupación Socialista le ha sido notificada la resolución que ha dictado la Comisión provincial de Jaén que entendió en la reclamación formulada por algunos vecinos de ésta contra las elecciones municipales verificadas el 16 de febrero último, en las cuales salió triunfante de las urnas una mayoría socialista.

El curioso documento en que se adopta esta sabia resolución es un modelo de jurisprudencia, firmado por el presidente de la Audiencia, D. Ramón Esteve, que ejerce, en funciones de interino, el cargo de gobernador civil de la provincia.

Se reconoce en este documento que las elecciones se verificaron dentro de la legalidad más estricta, sin que se formularan protestas de ningún género, y se declara rotundamente que carece de fundamento la reclamación de los interesados por no haberse justificado nada en el presente caso.

Sin embargo, en vista de todo ello, la Comisión ha resuelto anular las elecciones, dando un plazo de diez días para que los

En fin; en espera de estas medidas, que no llegarán, el vecindario hará bien en hervir el agua, y en tratar de defenderse el mismo, porque las autoridades parece que tienen que hacer cosas de mayor entidad.

## La lucha en Rusia

### Denikin y Koltchak, batidos.

LONDRES, 25.—El ministerio de la Guerra comunica las noticias siguientes sobre las operaciones militares en Rusia:

«El ejército de Denikin se repliega, después de duros combates con los bolchevistas, y ha retrocedido 63 kilómetros. El ejército voluntario se bate en retirada.»

Un comunicado bolchevista dice que una encarnizada batalla se ha entablado cerca de Narva, y que han hecho cerca de seis mil prisioneros. El ejército de Koltchak ha evacuado de nuevo Nicolaieff.—C.

## Mañana constará de cuatro páginas EL SOCIALISTA

## ¡POBRES PERUANOS!

LIMA, 25.—El Gobierno del Perú ha acordado en Consejo de ministros la reorganización de los servicios de vigilancia y seguridad y la creación de una Escuela de Policía. Al efecto ha nombrado una Comisión, que saldrá inmediatamente para España, con objeto de contratar en Madrid personal instructor de policía. La Comisión lleva el nombre del Sr. Fernández Luna, a quien probablemente se ofrecerá un alto cargo. La Comisión conferenciará también con el director de Seguridad.—C.

Es la justicia clásica de España, tan abundante en sentencias paradójicas, que da la casualidad que recaen siempre en perjuicio de las personas modestas y de ideas progresivas.

La gloria que al señor presidente de la Audiencia corresponde en este fallo se la dejamos íntegra, suponiendo que le servirá en su carrera, de tan brillante actuación como gobernador interino de la provincia.

Ya se ha elevado el oportuno recurso ante el ministro de la Gobernación, que suponemos no participará del criterio genial del Sr. Esteve, y anulará la resolución que intenta privar al pueblo de Begíjar de sus legítimos representantes en el Ayuntamiento.

La Secretaría del Partido se ha ocupado ya de este asunto, y le mismo hará la minoría socialista parlamentaria.

# La acción obrera en Madrid

## El mitin de ayer

### Contra los atropellos del Gobierno y los patronos.

En el teatro de la Casa del Pueblo se celebró ayer tarde un mitin, organizado por la Agrupación Socialista Madrileña, para protestar contra los atropellos que comete la clase patronal en Madrid y Barcelona, y contra los fusilamientos de trabajadores, mujeres y niños perpetrados en Lopera y Calatayud.

Presidió el compañero García Cortés, que dió cuenta del objeto de la reunión y describió cómo ocurrieron los sangrientos sucesos de Lopera y Calatayud.

En Calatayud ocurrieron por culpa del alcalde, al querer suspender arbitrariamente y violentamente un mitin. Hubo tres muertos por disparos de la guardia civil.

En Lopera el caso es típico. Los patronos provocadores hicieron fuego sobre las mujeres y los niños.

Los obreros habían pedido seis pesetas de jornal, que, si para los obreros de la ciudad es insuficiente, para el campesino andaluz lo es mucho más, porque no trabaja durante seis o siete meses del año.

Además de que el trabajo no es continuado, los patronos están haciendo una especie de locaut, no realizando trabajos de saneamiento e higiene de la tierra.

Con esto sufren los patronos; pero ellos quieren acoger por hambre a los obreros, a fin de destruir la organización y que se entreguen los trabajadores.

Estos estaban dispuestos a transigir; pero los patronos no quisieron tratar.

Entonces los obreros apelaron a la huelga, saliendo numerosas Comisiones al campo para traer al pueblo la gente que estaba trabajando en los tajos.

Al regreso tropezaron con la guardia civil que les salía al encuentro.

En el grupo predominaban las mujeres y los niños.

Un miserable, sin duda pagado por la burguesía para provocar el atropello, hizo un disparo al aire.

Y sin más preámbulos ni toque de atención, la guardia civil dió una carga sobre los trabajadores, de la cual fueron víctimas, en su mayoría, las mujeres.

A la carga siguió un nutrido fuego, resultando 18 heridos, dos de extrema gravedad, y un niño pequeño, muerto, atravesado de un balazo.

Mientras la guardia civil cargaba contra los trabajadores, sobre éstos hacían fuego los esbirros desde los balcones.

Estos atropellos corresponden a un plan que se está ejecutando en toda la provincia.

Ya veis—dijo—cómo la Acción ciudadana no actúa en Madrid tan solo. Esos están extendidos por toda España.

Esta es una manifestación de la lucha capitalista.

La burguesía no se aviene a que el obrero saiga de la esclavitud, y se indigna y se revuelve.

Ante lucha tan inhumana tenemos que hacer frente.

Ante la violencia patronal ya no aconsejaremos más la prudencia. Podremos morir los hombres en la lucha; pero la idea no morirá.

Hablaron después los compañeros Esbrí, López y López, Álvarez Angulo y Lamóneda, que denunciaron casos verdaderamente monstruosos efectuados por el caciquismo en toda Andalucía, y de las palizas que da a los obreros la guardia civil, y describieron la caja eléctrica que utiliza la guardia civil en Villacarrillo para torturar a los obreros.

Las denuncias hechas causaron gran sensación en el público; sobre todo lo que ocurre en Villacarrillo, de cuyos hechos tiene conocimiento el ministro de la Gobernación, y que, no obstante, después de saberlo el ministro, continúa la guardia civil de allí haciendo lo mismo.

En otras poblaciones la guardia civil, o los caciques, dicen que allí no hay más Gobierno ni más ministro que ellos.

El compañero Andrés Ovejero pronunció un elocuente discurso.

Habló en nombre de la Comisión ejecutiva del Partido Socialista.

Afirmó que hay algo más importante que los hechos denunciados.

La condenación de estos hechos tienen el resultado de la norma de acción que debe seguir el Partido.

Si estos sucesos fuesen ocasionales y no representaran más que el predominio del cacique en unos casos y de tiranía en otros, entonces nuestra actitud sería otra. Para cada uno de esos casos pediríamos el castigo.

Frente a la España del tricordio y del caciquismo estará la España trabajadora. No pedimos que os levantéis contra unos o contra otros, sino contra el régimen responsable.

Hizo después el orador una crítica de los hombres de la restauración, desde Cánovas hasta Allendesalazar, denunciando que en la Monarquía no hay liberales, aunque lleven tal título, y puso de manifiesto la decadencia gubernamental desde Cánovas al actual presidente del Consejo de ministros.

Nunca ha habido en España un Gobierno de menos fuerza que éste.

En él figuran todos los que condenaron estas Cortes por facciosas.

No creáis—dijo—que el ministro de Fomento representa a Romanones. Anunció que habría crisis porque se opondría al aumento de las tarifas ferroviarias.

La crisis no se ha producido. En cambio se dice que del ministerio irá al cargo de Rodríguez San Pedro.

Afirmó que en España reina y gobierna hoy la clase capitalista.

¿Cuál debe ser ante esto la actitud de los trabajadores?

Los patronos, los humanos y los inhumanos están unidos en un apretado haz, porque en ellos hay un conocimiento más claro de la defensa de intereses.

Frente a la clase patronal unida, los obreros no están unidos.

Respeto las ideas de todos; pero digo que los socialistas tenemos el mismo amor para todos los trabajadores frente a la clase capitalista.

Si está en el Poder la clase capitalista hay que poner enfrente a toda la clase trabajadora.

Nuestro mayor enemigo es el esquirol. No quiero dirigir contra él ciertos dictarios, porque veo en él un inconsciente que traiciona una causa, porque desconoce la santidad de la misma.

No sólo es traidor el que traiciona una huelga. Lo es también el que deserta de su deber. Y digo que el obrero que ante los momentos actuales se oponga a la unión de todos los trabajadores, no es esquirol y traidor, es un enemigo consciente o inconsciente, y hemos de ir contra él.

Dijo que se acerca la lucha final, y recordó la frase de Bakounine: «Destruyamos, que destruir es construir». Esta frase—añadió—, dicha al pie del busto de Carlos Marx, aumenta el pensamiento y el ideal.

Terminó García Cortés pronunciándose por la unión del proletariado español y leyendo datos y cifras interesantísimas, que prueban el saneado negocio de la Empresa de tranvías de Madrid, a pesar de lo cual se niega persistentemente a conceder una legítima mejora a sus obreros.

Los oradores fueron muy aplaudidos por el numeroso público que llenaba el teatro.

## El locaut

### Comienzan las gestiones.

La Cámara de la Propiedad se ha puesto al habla con la Comisión obrera del ramo de la edificación, dando de este modo comienzo a las gestiones para solucionar el conflicto.

En la primera entrevista celebrada, los individuos de la Cámara manifestaron que las impresiones que les habían comunicado los propietarios eran de que la representación obrera se mostraba intransigente; pero los comisionados desvanecieron en el acto esta duda, asegurando que, por el contrario, los obreros estaban dispuestos a parlamentar y entrar en negociación.

En vista de esto, la Comisión obrera ruega a todos los trabajadores que persistan en la actitud comenzada con tanto acierto y tesón.

### ¡Acudid al mitin!

El domingo, a las diez de la mañana, se celebrará, en el teatro de la Casa del Pueblo, un importante mitin, organizado por la Comisión obrera del ramo de la edificación, para tratar del locaut.

¡Obreros de la construcción, acudid todos al mitin!

## Las huelgas

### La de tranvianos

#### La pericia del personal adicto al Sr. Aguado.

Ayer ocurrió otro accidente, debido a la impericia del personal esquirol de tranvías. En la calle de Hortaleza descarriló un tranvía con remolque.

A consecuencia del descarrilamiento, estuvo interrumpida la circulación de carruajes bastante tiempo en un trozo de la calle de Hortaleza.

### Nota oficiosa.

La Comisión de huelga de obreros tranvianos da a la publicidad la nota que sigue: «El director o la Empresa de tranvías afirma hoy que ha terminado la huelga de tranvías.»

Efectivamente: la huelga de tranvías habría terminado si los 70 u 80 coches que como máximo prestan servicio en la actualidad fueran suficientes a sustituir a los 405 que lo prestan en período normal.

A pesar de esto, ayer hubo dos choques: uno, en la calle Imperial entre dos coches, que resultaron con las plataformas delanteras destruidas, y otro con un carro en la calle de Santa Engracia.

Setenta u ochenta coches en servicio para sustituir a 405, y para lo cual el personal de conductores tiene que hacer una jornada de estorcer o dieciséis horas, da la medida del cinismo de quien da la inspiración a la prensa de que ha terminado la huelga.

Indudablemente es la misma persona que desde antes de comenzar la huelga decía que tenía hombres suficientes para sustituir a todo el personal, y que los asociados a la Casa del Pueblo eran una minoría.

Un alcalde que consistente que no haya servicio hasta las diez de la mañana ni después de las diez de la noche, sin llamar siquiera la atención de esa Compañía, da la medida de lo que se puede esperar de tal alcalde, por muy popular que sea.

La Junta local y el Instituto de Reformas Sociales deben intervenir en lo que a ellos compete, para obligar a que se cumpla la ley de la Jornada.

¿Por qué el Ayuntamiento, el Gobierno o quien corresponda, no se incautan de las líneas y las explotan por su cuenta si la Compañía no cumple las concesiones?

En este caso habría terminado la huelga, porque los huelguistas quieren trabajar, y el Ayuntamiento obtendría los millones que van a parar a los explotadores de tan saneado negocio.

Madrid, 25 de diciembre de 1919.—Por la Comisión, Ángel Pérez, Julio Tabullo.

## Se aplaza la huelga de gasistas y electricistas.

Ante los requerimientos de la Comisión de la Casa del Pueblo que entendiendo en el locaut, la Sociedad de Gas y Electricidad suspende los efectos de la huelga anunciada, sin que esto signifique la retirada de los oficios de huelga, hasta que la mencionada Comisión crea prudente y necesario que los obreros gasistas y electricistas secunden totalmente el movimiento.

Recomendamos, pues, a los tranvianos persistan en su actitud y tengan plena confianza en la Comisión.

Madrid, 25 de diciembre de 1919.—Por la Comisión, J. Valmayor.

## La reunión de esta tarde.

Los huelguistas tranvianos se han reunido esta tarde en el teatro de la Casa del Pueblo.

La numerosísima concurrencia manifestaba vivamente su impaciencia por conocer el desaevoamiento de la huelga.

Juan Fernández, presidente de la Sociedad, explicó las razones que ha tenido la Comisión del ramo de la construcción para solicitar de la Sociedad de gas y electricidad un aplazamiento en la ejecución del acuerdo de huelga.

Las razones que nos dieron—dijo—fueron de tal condición y de una importancia tan grande, que no dudamos un solo momento en atenderlas, porque así creíamos que el triunfo de los tranvianos estaría debidamente garantizado.

Terminó aconsejando que se persista en la lucha en los momentos en que es más precisa la eficaz cooperación de todos los tranvianos.

Después, el presidente de la Sociedad de cocheros y el compañero Rives Moyano dirigieron a la asamblea palabras de aliento y ofrecieron la solidaridad de las demás organizaciones de la Casa del Pueblo, y aconsejaron a todos los huelguistas que, con palabras suaves y cariñosas, convencieran a los esquirols para que abandonaran el trabajo, como era su deber.

Terminó la reunión entre vivas a la huelga y grandes aplausos.

## La de Artes gráficas

Por omisión involuntaria dejamos de incluir entre las casas que han aceptado el 30 por 100 a El Imparcial (periódico).

Ayer, cuando dábamos cuenta de que los dueños de imprenta están procurando que se confeccionen en provincias trabajos que por su índole urgente no admiten demora en su publicación, dijimos que el Suplemento a La Escuela Moderna se había llevado a Ciudad Real con el propósito de imprimirlo en dicha capital, lo que tenemos que rectificar, no siendo allí, sino en Guadalajara donde tratan de hacer dicho trabajo.

De todas maneras, seguimos llamando la atención de los compañeros tipógrafos de provincias, y en particular de los de Guadalajara, sobre estos hechos, no dudando que en todo momento nos darán pruebas de solidaridad y compañerismo.

## Otras noticias

### A las Sociedades de albañiles de toda España.

El Comité de la Federación nacional de obreros albañiles y Oficios similares de España, a todas las Secciones:

Estimados compañeros: Una vez más este Comité se ve en la necesidad de dirigirse a vosotros, en la inteligencia de que cumpliréis su mandato, por ser, como siempre, beneficiosa a la clase trabajadora.

De todos vosotros es sabido que en Villena, provincia de Alicante, hay una fábrica de pavimentos hidráulicos, piedra artificial y cementos de la Viuda e Hijos de Francisco Amorós, y que en dicha fábrica no se respeta la jornada máxima legal de ocho horas; todo el personal es esquirol, por lo que se presta a toda clase de vejaciones. Sabido es que todo el trabajo que se ejecuta por traidores está elaborado en malas condiciones, porque estos individuos, por la misma condición de ser malos compañeros, son malos operarios, por cuyo motivo recomendamos se haga todo lo posible por que no se emplee en aquellos trabajos en que se necesitan materiales de esta fábrica, pues dichos materiales redundan en perjuicio de quien los emplea, por su mala calidad y elaboración.

Una vez cumplida nuestra obligación, queda, como siempre, vuestro y de la causa de los trabajadores, El Comité.

Madrid, 25 de diciembre de 1919.

## Fusión de entidades obreras.

Con el fin de que dieran el fruto apetecido unas gestiones realizadas por la Directiva de la Sociedad de chóferos y aspirantes de Madrid «La Velocidad», en el sentido de unificación con el Sindicato de mecánicos y chóferos de España, «La Velocidad» invitó a los socios de dicho Sindicato a la Junta general celebrada el día 14 del mes actual, en la cual, por unanimidad, acordaron ingresar en bloque y bajo el Reglamento de «La Velocidad».

Con mucho entusiasmo y alegría se acordó mandar un saludo fraternal a todas las Sociedades de la Casa del Pueblo, poniéndose incondicionalmente a su disposición.

Estos compañeros, en comunicado que nos remiten, dicen:

«Por tener mucha importancia para los chóferos y para todos los trabajadores os lo comunicamos, porque—tenedlo por seguro, queridos compañeros—con la fuerza que va adquiriendo la Sociedad «La Velocidad», y un pequeño auxilio que nos prestéis vosotros, nos pondremos en condiciones de poder luchar todos juntos y alcanzar las justas reivindicaciones a que tenemos indiscutible derecho.»

Queridos compañeros: nosotros tenemos la vista fija en esa Casa del Pueblo, tan querida para nosotros por los años que llevamos frecuentándola, y lo propio podemos decir respecto de nuestra enaltecida y propagada Unión General de Trabajadores.

Deseando ardientemente os acordéis de nosotros y resolváis nuestro ingreso en la casa de todos los trabajadores conscientes, quedan vuestros y de la causa del trabajo. Por la Junta directiva: Jesús Carrascosa, secretario.»

## Convocatorias

### «La razón del Obrero».

El Sindicato madrileño de obreros de la Aguja convoca a una reunión de Juntas directivas con objeto de hallar el medio de constituir en Madrid el Sindicato único del ramo de vestir.

El acto se efectuará en la Casa del Pueblo, secretario número 25, el día 27 del corriente, a las diez de la noche. Se ruega a los compañeros que pertenezcan a cualquier Directiva afecte a dicho ramo, no dejen de asistir.

## «Salud y Cultura».

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 28 del corriente, a las diez en punto de la mañana, en el local de las Escuelas laicas, Tintorerías, 3, principal, derecha.

## Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Obreros en pan francés; a las diez de la noche, «El Nuevo Gluten».

En el salón pequeño: A las ocho y media de la noche, Cervaceros.

## La situación en Barcelona

### Un mitin en la cárcel.—Varios presos muertos y heridos.

BARCELONA, 26.—En el Gobierno civil se ha facilitado una nota oficiosa en la que se dice que en la Cárcel Modelo, a las seis de la tarde, ha habido un plante de presos, que ha sido sofocado por el personal de la misma, auxiliado por la fuerza exterior de la prisión.

Habiendo tenido conocimiento de lo ocurrido, se hen personado en la Cárcel el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, secretario del Gobierno civil, jefe superior interino de Policía, Sr. Tizol, y teniente coronel de la guardia civil, señor Iriarte.

Acudieron también dos escuadrones del regimiento de Numancia y numerosas fuerzas de Seguridad y de la guardia civil, las cuales parece no llegaron a intervenir en los sucesos que se desarrollaron en el interior de la prisión.

Por las dificultades que ha puesto la censura sólo se sabe que han resultado muertos varios presos y heridos un número considerable.

No se han podido conocer los motivos que justifiquen el plante de los reclusos.

### Soldados condenados por un Consejo de guerra.

BARCELONA, 26.—Ha sido aprobada la sentencia dictada por un Consejo de guerra celebrado contra el cabo del primer regimiento de artillería de montaña José Cortell y Cortell y diez artilleros, acusados de sedición.

Al primero se le condena a doce años y un día de prisión correccional, y a los restantes a seis meses y un día de igual pena.

## La historia de todos los años

Todos los años se registran hechos como el que vamos a relatar. El público no escarmienta.

Leonardo Martínez, dueño de un quiosco de periódicos de la glorieta de Quevedo, dió a su clientela participaciones en el número 15.644, para el sorteo del lunes último.

El billete ha sido premiado con 5.000 pesetas, y cuando los felices mortales fueron a cobrar su premio el quiosco estaba cerrado y el dueño había desaparecido.

Un grupo de chasqueados plantearon ante el juez la oportuna denuncia, mientras otros más exaltados la emprendieron con el quiosco, destruzándolo completamente.

## Incendio en Córdoba

CÓRDOBA, 26.—Se ha declarado un violento incendio en el edificio del Gobierno civil de la provincia. Varios periodistas y algunos militares y paisanos, advertidos del suceso en los primeros momentos, han logrado, después de ímprobos esfuerzos, salvar parte del mobiliario y del archivo.

## Federación de Juventudes Socialistas

### Reunión del Comité nacional.

Mañana, sábado, a las diez en punto de la noche, tomarán posesión de sus cargos, en el domicilio de la Federación, los compañeros que han sido elegidos por el Congreso para constituir el Comité nacional.

Publicamos esta noticia para conocimiento de aquellos compañeros que no hubiesen recibido la citación particular que se les ha dirigido.

Recomendamos EL NORTE, Hortaleza, 140. Relojes, Alhajas, Bisutería, Óptica.

El más fino... El más puro

Cognac «Faro»

Pedido en todas partes

IMPRESA DE FORTANER, LIBERTAD, 29.